

## 医脉相承

市四中七(1)班 冯智闻

每当别人问起我家人的职业时,我总是很自豪地回答:我全家都是医生!这可不是在吹牛,从我爷爷开始,影响了一代又一代,成了如今的医学世家。

通过对爷爷的采访,我知道了爷爷出生于书香门第,太太公是秀才,太公经营着草帽编织厂。一次债务纠纷正好处于国共合作时期,导致官司失败从此家道中落。太公无奈之下海门开了饭店。到了1949年国民党溃逃台湾时,残兵败将将饭店值钱的东西全部抢走,爷爷家变得一贫如洗。

爸爸叹了口气:你爷爷从小学到高中,就没有穿过一双像样的鞋子。怪不得爷爷一直让我养成勤俭节约的好习惯。爷爷小时候一边务农,一边上学,导致他年轻时就落下了脊柱侧弯的病根。

我小学时吃了不干净的东西,反复腹泻,后来才知道得的是痢疾。当时我被新河镇寺前桥一个道观里的道长用中药治好。从此,我立志成为一个好医生,治病救人。爷爷抢过话头。这件事他经常向我们提起,但无论哪一次,他脸上都会露出骄傲与自豪的表情。因为这是他悬壶济世的开端。

我努力学习,考上了浙江医科大学,和你奶奶还是同班同学呢。毕业后,爷爷响应国家的号召,到人民群众最需要的地方去。主动报名去了家乡最偏远、最困难、最缺医少药的山区工作,为乡亲们排忧解难。后来应组织安排,携医从戎,白衣执甲,成为了一名光荣的解放军战士——军医。转业回家乡后,爷爷就在市一院临床一线工作,从大内科,到创建消化内科,开展温岭第一例胃镜检查,再成立重症监护室(ICU)。第一个开展无痛肠胃镜治疗的也是我。爷爷的脸上闪过自豪之色。

你爷爷从医50年,救了无数人的生命,那可是在和死神抢人啊!爸爸啧了啧嘴,我从小受到了你爷爷奶奶的影响,后来也选择就读医学院校,当了医生。

我对爸爸的工作更熟悉一点,他可是我们抗击疫情的“防护罩”,在遇到非典、禽流感和新冠等急性传染病时,总是冲在一线保护医护人员和患者的安全,杜绝院内交叉感染的风险。

医生真是太伟大了?那我堂哥为什么要学医呢?我问道。

你堂哥在初中时得了急性阑尾炎,爷爷只用手按过肚子就诊断出来了。他从小就敬佩爷爷,于是努力考上温州医科大学,毕业后又考上复旦大学,现在正在攻读心内科硕士研究生。

想起一有空就给我和哥哥灌输中医知识的奶奶,连忙问起奶奶的过去。

奶奶和爷爷是大学同学,为了照顾家人放弃了临床工作,选择去卫校教书,为台州的卫生事业培养了很多人才。现在很多诊所、社区卫生院都有奶奶的学生呢,也算桃李满天下了。之后自学中医,偶尔还在老年大学讲讲课,普及一下养生知识。

奶奶从小给我科普中医知识,培养了我对中医的兴趣。而在浓厚的医学氛围中成长的我,深深受到了家人们的影晌,体会着公慈勤和仁术济世的价值观,对医学的向往日益浓厚。

于是,我决定要学习祖辈对医学的执着、责任和担当,将其发扬光大,成为医疗战线上的好战士!

## 平凡又不平凡

新河镇中学七(6)班 王墨涵 指导老师 冯荣根

斜阳浅照,晚风拂面,一个身材高大的老人,站在残阳里,留下了一个坚定的背影,那就是我的爷爷。

爷爷出生于1958年,他当过村长,开过拖拉机,改革开放以后,几十年来一直从事着做麻糍的小本生意。无论生意大小,他都一直坚守着一句承诺,我宁愿买卖亏本,也不能亏心。爷爷做的麻糍,在当地頗有名气。

他常教育父亲和我,做麻糍就和做人一样,都要守信。做麻糍,就要用顶好的糯米,用顶干净的水淘米,要包上顶新鲜的馅,不能坐地起价。

爷爷也一直践行他的承诺,给顾客开价以后,哪怕糯米涨价也从不反悔,约定了时间就要准时交货,几十年来风雨无阻。几天前,爷爷又接了一单生意,可爷爷腰痛突然犯了,我和父亲都劝他推掉这单生意,但是他说已经答应了顾客,再疼也要完成。他忍着腰痛坚持完成了淘米、炊饭、捣麻糍、卷麻糍等多道工序。每一次弯腰,爷爷都会疼得

倒吸凉气,脸上沟壑般的褶皱也拧成了一团。家里人曾劝爷爷可以少捣几下,随便卷卷好了,反正吃进肚子里都是差不多的。

爷爷却说:不行的,少捣一下就会影响口感,少卷一下都可能造成麻糍粗糙。我们要对得起自己,对得起顾客,不能做亏心买卖。

屋内弥漫着蒸汽和麻糍的清香,我泪目了。想起爸爸说过,爷爷年轻时几十年来每天都骑着那辆三轮车穿梭在大街小巷卖麻糍,就是一块块麻糍把爸爸送进了大学。

回首,夕阳下,金色的阳光撒在爷爷肥大的蓝大褂上、黝黑的面庞上,枯瘦的大手上,仿佛镀了一身金粉。我终于明白这位已过花甲之年的老人为什么这么倔强,这么坚持。他是为了那一句平凡的承诺,为了下一代的美好生活在。

这就是我的爷爷,做着平凡的事,说着平凡的话,也是平凡的人,但是在我们的心里他并不平凡。

## 不负海军蓝 造梦青山绿

九龙学校八(4)班 方烨

冬雨微凉,除夕将近,我跟随父母来到老家探望长辈。温岭市大溪镇盘山新村。这已是村民们享受高山移民、整村搬迁的第十二个年头。可是,村文化礼堂里坐着的老人们却根深蒂固地认为自己就是山里人。山里人这三个字无声流露出老人的骄傲,见证几辈人走南闯北创业的历史。这山里人中,我的伯公最有发言权。

伯公今年七十有八,花白的头发,黝黑的脸庞透着红,看上去精神抖擞。几年前的中风,使他行动有些不便,粗糙瘦削的手总拿着一根拐杖。但是,分明和他人有些不同,即使拄着拐杖,他依然挺直着背,大步地迈着。妈妈说,这是当兵人的印记。我知道,伯公是一个有故事的人。

## 圆一个海军蓝的梦想

时间追溯到六十多年前,伯公十九岁。在盘山这个偏僻的村庄,年轻人很少有机会走出去,当兵是他们走出大山、解决温饱的最好途径。可惜,伯公在第一轮筛选的时候就被淘汰了,因为体重不达标。伯公跟我们说:那一年,冬天来得特别早,我哭着爬上盘山的时候,头发都有冰碴子了。伤心的他回到家中,依然跟随大人下地干活。只不过,他的食量大,番薯叶米糊、糠皮年糕,再怎么难以咽下的食物,他都吞得下去。伯公说:我就一个念头,吃壮点,当兵去!

第二年,二十岁的伯公终于通过了验兵!由于长期劳作,体能优秀,又是全乡为数不多的中学毕业生的青年,他当上了海军!整个太湖乡只有两个!我问伯公:在当兵前,你看过大海吗?坐过轮船吗?伯公说:不要说大海了,我连开汽车的公路都没看过!

伯公一脸骄傲地向我们介绍他的军营生活。

第一年,他没有上过轮船,每天坚持体能训练,因为米饭管够,身高蹭蹭蹭地往上升。

第二年,他终于穿上蓝色的海军服,登上军舰,在茫茫的东海上一路向东,觉得国家真的大!

第三年,他表现优秀,赢得家属探亲的机会,太公第一次来到上海,父子俩逛了外滩。他说,上海的房子真高,抬头看屋顶,帽子都掉地上了。

第四年,他和战友们坐远洋轮船穿越公海,在外国港口靠岸,他说岸上的外国人看到中国国旗大声欢呼。

第五年,第六年,还是一身海军蓝!他光荣地加入中国共产党!

第七年,他放弃留队,选择复员,因为父亲生病,弟弟们还小,他要挑起家里的大梁。我问他:伯公,你遗憾吗?我听外公说,你的战友留队复员后,都在温岭城里工作呢!伯公说:家里人过得好就行!他说,当过一天的兵,永远都是国家的兵!

这个老兵,到现在还保存着一套海军蓝,到现在还保持着中国军人的作风,即使行动不便,脊梁还是挺直的。

## 画一幅青山绿的画

复员回家,伯公做回农民,把军人的魄力带到故乡。没过多久,他当上了大队书记。

上世纪七十年代,伯公干了几件大事!他响应号召,挖水塘修水库,不大的盘山村里门外外建了四个水库。有了水库,农田灌溉有了保障,农作物的收成好多了。

第二件大事,他带领村民们开辟了一个茶园。伯公眼红,对面仰天湖茶园的茶叶销路好,也想在盘山开辟茶园。这可不是一件小事,首先是得说服村民。对于祖辈辈面朝大地背朝天的农民来说,土地是何等珍贵,把山地开辟出来种茶树怎么舍得!伯公早考虑到这点,在提出建议前,他召集了几个和他一样想干事的年轻人到处考察,东头山上量一下,西头山坳里走一圈。敲定地址后,他在大队支部会议上,提出开茶山,展示草图、分析地形,介绍茶。

接下来的茶园故事,伯公不说我们也知道。盘山地势高、水汽足,茶叶的品质很好,每年都有茶贩不请自来。村民们除了庄稼收成,又有了一份不少的收入。就连现在,整村移民至山下,每年开春,盘山人还会上山采茶。茶山上一畦又一畦的茶树,代替搬离高山的盘山人,守护着古老宁静的小山村。伯公说:茶山还绿着,值了!

真的值了,伯公在最好的年华里,在最平凡的工作中,留下他最宝贵的印记。海军蓝永不褪色,青山依然焕发生机。他是千千万万退伍老兵的缩影,不负海军蓝,造梦青山绿!

# 藏在岁月里的故事

## 『我的家庭奋斗史』

### 二等奖作品展示

## 守望那片海·外公的奋斗故事

市四中七(15)班 郭腾蔚

靠山吃山,靠海吃海。外公的奋斗故事离不开那片海。五六十年代的石塘渔村,老旧的木板船,被油漆刷得漆黑发亮,散落在船舱的某个角落,从不沾灰的木板床上仍有丝丝余温。一叶扁舟,在海上航行,时而空船而返,时而满载而归。一去数天,在海上漂泊不定。这就是外公那个年代的渔民生活。

我的外公出生在石塘,是一个地地道道的渔民。一双粗糙且爬满老茧的手,满是沧桑的脸上沟壑丛生,刻满深深浅浅的皱纹。黝黑的肤色中透着古铜色的光泽,映刻着往日岁月的艰辛痕迹。外公家里兄弟姊妹五人,他排行老四。在那个物资匮乏的年代,人们只能喝粥吃糠,能吃上一口白米饭都算是一件奢侈的事。外公16岁时,就为了家里生计,不得不去乌郎鼓上当火头(当地方言,火头负责船上的烧饭、洗碗工作,还要观察船上其他船员如何放网、起网,熟悉船上作业)。当时是一条十几米长的木制渔船,当地人称乌郎鼓(乌郎鼓是靠风力和人力橹桨驱动木帆行驶)。石塘出发,要开三四个小时。

第一次出海的情形,时隔90多年,外公讲起来,仍历历在目。

当他满怀期待地登船出海时,海上忽然风起云涌,

脆弱的小渔船被不断搅动的波浪拍打着,随势转起了圈。船晃动得厉害,外公踉跄得一下子跌倒在甲板上,看着上下翻滚的白色浪花,只觉得头晕脑胀,胃里翻江倒海的难受,哇地吐了一地。晕船,对于每一个出海的渔民来说,都是一道难关。接连两三天,外公都卧床不起,一直吐,连胆汁都快吐出来了。那段日子真是苦啊!

外公边说边摆了摆手。

做了一年的火头后,外公便去小舢舨(当地方言,乌郎鼓主要依靠收放船上的小舢舨进行线钓捕鱼作业)上作业,收入比之前做火头多了很多。一个月产量好,能拿到好几百元工资。相比乌郎鼓,小舢舨只有四五米长,仅容两个人作业。日出而作,日落而息。外公每天凌晨四五点钟就要上小舢舨,到晚上五六点钟才收线,由乌郎鼓拉回到甲板上。一天的辛勤劳动之后,已然疲惫不堪,草草吃过晚饭,就一头倒在甲板底下的木板上睡着了。听外公说,那时五六个人挤在一个狭小的空间里,身子极其疲惫,完全顾不上又湿又闷热的环境。风平浪静还好,万一碰到海上风暴,还有生命危险。每当我细问时,外公却总是笑而不语,仿佛刻意在回避什么。是的,那段日子太苦了。

到了七八十年代,老旧的乌郎鼓被淘汰,迎来了机器捕捞作业。木制大船有三四十米长、六七米宽,船上的条

件也好起来了。不管是作业还是住宿生活条件,都迎来了翻天覆地的变化。我在机器上有点经验,便在船上改行做机舱(就是船上看管机器的一个工作)。外公笑了,那种自豪感从心底里绽放开来,在嘴角勾出一个温暖的弧线。那后来呢?我急切地等待着外公的回答,忍不住地对外公之后的故事产生了好奇。原来,外公曾做过船长,与其他人合伙买了一条渔船。可最终还是因合伙人多,大家意见不同,容易闹出矛盾,没过多久,那条船便被卖了。外公接着便洗脚上岸,办了一家专门为渔船远洋提供冷藏冰的制冰厂,一开始也赚了不少钱。后来制冰厂效益不好,也关停了。

虽然现在家里条件好起来了,也搬进了新楼房。在本该享受美好生活的时候,年近60岁的外公还是闲不住,和外婆做起了海鲜生意,闲不下来啊!从小苦日子过惯了,不用干,反而不适应啊。现在的日子,是真的好啊。这是外公时常挂在嘴边的几句话。

外公的记忆碎片,也就在和我这短短的一段谈话中缓缓复原。时隔半个世纪,我们听出了那段岁月的艰辛。记忆虽沉淀已久,但它不会逝去,遥望那片海,回首往昔那些故事,那里承载了外公太多的往事。但外公奋斗的故事还没结束,仍在继续。

## “我的家庭奋斗史”获奖作品

(初中组)

### 一等奖

题目	学校	班级	名字
《医脉相承》	市四中	七(1)班	冯智闻
《声声呼唤 精神永传》	新河镇中学	七(11)班	陈雨萱
《平凡又不平凡》	新河镇中学	七(6)班	王墨涵
《不负海军蓝 造梦青山绿》	九龙学校	八(4)班	方烨
《守望那片海·外公的奋斗故事》	市四中	七(15)班	郭腾蔚

### 二等奖

题目	学校	班级	名字
《小小番薯面》	市四中	七(11)班	林渝凯
《我家的海军战士》	市四中	七(13)班	梁铭宇
《知青往事》	市四中	七(1)班	陈炳吉
《扁担、算盘、热血》	泽国二中	九(3)班	曹泽徐
《我的家族奋斗史》	市实验学校	七(11)班	陈溢萱
《雪掩不住的梅香》	泽国二中	九(9)班	方尉屹
《外公的蛇皮袋》	市四中	七(12)班	陈泓宇
《椰子黑白电视机》	大溪四中	八(1)班	程嘉仪
《我的家庭奋斗史》	石桥头镇中学	九(3)班	吴锦琳
《一辈子的奋斗》	新河镇中学	七(12)班	阮欣宜
《美好生活 来自机遇和努力》	市实验学校	七(3)班	林辰男

### 三等奖

题目	学校	班级	名字
《为知识而奋斗》	市四中	七(10)班	林国攀
《爸爸的海上生活》	市四中	七(5)班	郭敏微
《爷爷的微醺》	市九中	八(3)班	陈轩
《蚕沙枕》	新河镇中学	七(7)班	吴欣祎
《奋斗出人生的幸福》	新河镇中学	七(6)班	陈昱彤
《橱柜里的生活》	市实验学校	七(12)班	张晨翊
《我的家庭奋斗史》	市实验学校	七(4)班	余军辉
《创造》	市四中	七(4)班	张绍霖
《丈夫志四海 万里犹比邻》	市实验学校	八(6)班	